309 - CIENCIA DA COMPUTACAO - TEORIA DA COMPUTACAO

O1. Considere os seguintes algoritmos e féormulas denémcias:

Funcéo OrdenacaoPorSelecdd, n) Funcado OrdenacaoPorFusag, p, r)
Sen= lentéo Se p<rentao
A ordenacao esta completa g l(p+1r)+2]
Senao OrdenacaoPorFusadA, p, q)
| < indice do maior item e entre 1 en OrdenacaoPorFusagA, g+ 1,r)
TroqueA[i] e Aln] FusdoDeArray(A, p, q, )
OrdenacaoPorSeleca@, n - 1) Fim do se
Fim do se fim da funcéo

Fim da funcéo

OBS.: Considere que a fusao de dois sub-vetoragdtuFusdoDeArray) com um totalmle
elementos, pode ser feita cam- 1 operacdes.

Recorréncias

Tipo Formula Geral

Dividir para Conquistar z logn l | |
Sn)=c-S (g) + g(n) paran >2,n = 2™, S(n) =clo9n.s(1) + Z c(logn)—i ,g(zl)
i=1

Primeira Ordem N - |
Sm)=c-S(n—1) +gn) Sn) =c 1-5(1)+ZC (1)

=2

n

(a) Escreva as relagdes de recorréncia dos dois afgsit
(b) Resolva as relacées de recorréncia do item a. Genash = 2™.
(c) Compare a eficiéncia dos dois algoritmos.

(d) Expanda a Recorréncia de Primeira Ordem para otxenp conjectura, a formula geral
dessa recorréncia. Use inducdo para provar querail® geral esté correta.



02. Prove a validade dos sequents a seguir:

@q->@->r),-rqF-p
b)p->rg->r FpAg-orT
©p->(@-1rp->qFp->r
DF@-9 - (>35> @Ar—>qAs))

Utilize o sistema de deducao natural para logicpgsicional, cujas regras sédo resumidas abaixo:

Regras Basicas de Deducao Natural
Introducao Eliminacao
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03.

(a) Considere a graméatica dada abaixo, para uma egonamperativa minima:

(sttmt) — 'skip’ | IDENT ":=Ya-expr) | (sttmt-seq) | (if-sttmt) | (while-sttmt)
(sttmt-seq) - (sttmt) | (sttmt)';"' (sttmt-seq)

(if-sttmt) - '1f' (b-expr) 'then' (sttmt) 'else’' (sttmt)

(while-sttmt) - 'while' (b-expr) 'do' (sttmt)

(a-expr) = (factor) | (factor) '+' (factor) | (factor) '-' (factor)

(factor) = INT | IDENT | '-' (factor) | '(' (a-expr) ")’

(b-expr) - (term) | (term) 'and' (term)

(term) - BOOL | (a-expr) '<' (a-expr) | 'not' (term) | '(' (b-expr)"')'

Nomes entre parénteses angulares (&gmt), (a-expr), etc.), representam simbolos ndo terminais.
IDENT, INT e BOOL sdo simbolos terminais representando identifiexl@adrdo para variaveis,
nameros inteiros e valores booleanos, respectivean@adeias de caracteres entre aspas também
sao simbolos terminais.

Defina um autdmato com pilha que seja capaz denhex®r cadeias da linguagem definida pela
gramatica dada acima. Assuma como critério de paagilha vazia.

(b) Considere o autdmato finito deterministico mosinad figura abaixo:

Gere 0 autbmato finito deterministico minimo eglémge ao autbmato dado acima. Em sua
resposta, forneca os detalhes necessarios pargacbar o processo de minimizacéo.



04.

(@) No que se refere a gramaticas formais, faca eqezlido:

1.
2.

Dé uma definicdo para graméticas formais.

Explique a Hierarquia de Chomsky para gramaticamndds. Inclua em sua resposta o
diagrama de Euler, demonstrando as relacdes deé&oaita entre os tipos de gramatica.

Identifique os tipos de autdmatos (ou de maquiaps)priados para o reconhecimento
de cada tipo de gramética na Hierarquia de Chomsky.

(b) Defina formalmente uma Maquina de Turing padréo.

(c) Dados dois numeros positivase y, construa uma Maquina de Turing que verifique se
x = youx < y. Apresente o diagrama de transi¢céo de estados Nesgiina de Turing.

05.

(a) No que se refere a verificacdo de modefoad@l checking), faca o que € pedido:

iv.

Defina verificacdo de modelos;
Explique a relacdo entre verificacdo de modeldgyed temporal,
Explique a diferenca entsgmbolic model checking e bounded model checking;

Explique sucintamente o conceito de bissimulacao.

(b) Quando processos concorrentes compartilham ums@cpode ser necessario garantir que
eles ndo acessem o0 recurso simultaneamente, quapejaas um procesgmde estar na
“secdo critica” do recurso de cada vez. A secaaardeve incluir todos os acessos ao
recurso compartilhado, mas deve ser tdo pequendajpassivel para ndo gerar exclusdes
desnecessarias. O problema em questdo consistecemtr@ar um protocolo para determinar
qual processo pode entrar na se¢ao critica e eimgmento.

Apresente sua proposta de solugdo na forma de agnatha de estados finitoSiijite
Sate Machine). Indique, em cada estado, que propriedades tEnsssao verdadeiras
naquele estado.

Usando légica temporal, defina especificacdes pata uma as propriedades abaixo:

1. Apenas um processo esta na secao critica de cada ve

2. Um processo sempre pode requisitar entrada na se{iéa.

3. Sempre que um processo requisitar a entrada na sdéa ele ira, eventualmente,
conseguir entrar. Note que 0S processos ndo pmecsdrar na secao critica na
ordem em que eles fizeram suas requisi¢coes.
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QUESTAO 01

Item (a)
Fungdo OrdenagdoPorSelecdo: S(n)=S(n-1)+(n-1)

Fungio OrdenacdoPorFusio: F(n) = 2F (g ) +(n—1)

Item (b)
Usando as férmulas de recorréncia:

A Ordenagao Por Selecdo ¢ uma recorréncia de primeira ordem com:
S(1)=0

c=1

g (n ) =n-1

A Ordenagao Por Fusao ¢ uma recorréncia do tipo dividir para conquistar com:
S(1)=0
c=2
g(n)=n-1
logn

S(n)=2"""(0)+ Y 2"#""(2'~1)
i=1




S(n)=n(logn)-n+1

Item (c)

As complexidades dos algoritmos OrdenagaoPorSelecio e OrdenagdoPorFusdo sdo O(n’) e
O(nlogn) , respectivamente. Logo a Ordenagio por Fusdo é mais eficiente.

Item (d)
Obtengao da formula da recorréncia de primeira ordem.
S(n)=cS(n—1)+g(n)
=c[cS(n—2)+g(n—1)]+g(n)
=c’S(n-2)+cg(n—1)+g(n)
=c’[c¢S(n—3)+g(n—2)]+c g(n—1)+g(n)

zckS(n—k)+C(k71)g(n—(k—l))+---+cg(n—1)+g(n)
Para o término da recursio temos n—k=1 ou k=n-1
S(n):C(”71)8(1)+c(k72)g(2)+ +cg(n—1)+g(n)

S(n)=c""-5( +Zc"' (i)

Prova por indugao:
Caso base: S(2)=cS(1)+g(2)

n

Suponha que: S(n)=c"""-S( 1)+Z c""-g(i)

n+1

Mostrar que: S(n+1 )=

QUESTAO 02
Item (a)
1. q>(p-r) hip
2. r hip
3. q hip
4. p>r 1,3, 2e
5.7p 4,2, MT
Q.E.D.
Item (b)
1. p=r hip
2. q=r hip
3. pAQq sup
4. p 3, Ney

5.r 1,4, e




QUESTAO 02

6. pAQdTr 3.5, i
Q.E.D.
Item (c¢)
1. p>(q~r) hip
2. p=2q hip
3. p sup
4. q-r 1,3, »e
5.q 2,3, e
6. r 4,5, e
7. p=r 3.6, i
O.E.D.
Item (d)
1. p=q sup
2. r=s sup
3. pAr sup
4. p 3, Ne;
5 1,4, 2e
6. 1 3, Ne,
7.8 2,4, de
8. qAS 5,7, A
9. pAT=>gAs 3.8, i
10. (r>s)>(pAr=>qAs) 2.9, i
11. (p>q)>((r=s)>(pAr=>qAas)) 1..10, =i
Q.E.D.
QUESTAO 03
Item (a)

Seja V={(sttmt),{sttmt—seq),{if —sttmt ) ,{ while—sttmt ),{a—expr ),{factor),(b—expr),{term)}| o
conjunto de simbolos ndo-terminais da gramatica dada, e seja A=(Q,X,T,9, q,9,F ) o autdmato pedido,
onde:

Q={ 4.9, q,} ¢ o conjunto de estados;

>=[skip,:=,;,if, then,else, while,do, +,-,(,),and,not,<,INT,BOOL,IDENT| ¢ o conjunto de
simbolos terminais;

I'=VUZU{@] ¢ o conjunto de simbolos nio terminais;

q, ¢ o estado inicial;

@ ¢ o simbolo de pilha vazia;

F={q,} ¢ o conjunto de estados finais;

A fungio de transi¢do & ¢ dada por:

5(go€,2)=((q, (sttmt)2)|

5(qy &, (sttmt ))={(q, skip),(q, IDENT :=(a-expr)),(q, (sttmt-seq)), (q, if-sttmt)),(q, (while-sttmt) |
8(qy &, (sttmt-seq))={(q, (sttmt)),(q, (sttmt); (sttmt-seq))}




8(q, ¢, (if-sttmt))={(q, if (b-expr) then (sttmt) else (sttmt ) ) }

8(q, &, (while-sttmt))= {(ql,while(b-expr>do<sttmt>)}

8(q, &, (a-expr))=((q, (factor)),(q, (factor)+(factor) ),(q, (factor)-(factor))}

d(q, &,(factor))={(q, INT), (q, IDENT),(q, -(factor)),(q, ({a-expr)))}

5(q, e, (a-expr))=((q, (term)),(q, (term) and (term )}

8(g, &, (factor))=((g, BOOL), (q, IDENT), (g, not term)), (q, ({ b-expr))), (q,, (a-expr )= (a-expr))
6(% Sklp Sklp) {(qLS)}

d(q,:=,=)={(q,¢)]

5((11,“) ((q,e)]
d(q, if ,if)= (g L&)
8(q, then, then):{(q1 e)]
8(qy else,else)=((q, ¢)}
8(q, while, while)={(q, ¢)]
5(q,,do,do)={(q, ¢)}
6(Q1+ +)=|
d(q,-,-)=l

8(q,,. O=I(

3

3

O

3

3

3

O

O

(‘118

)

a, )
a,),))={(q,¢)
{

(

q,¢
q,
q,

O’)

j
J
J
J
q; and ,and )={(q, ¢)]

q,,not, not)={(q, &)

Q1—:—) (Ch )}
q,INT,INT)={(q, &)}

q, BOOL,BOOL )=((q, ¢)}
q, IDENT,IDENT)={(q, ¢) |

q.¢, ®) (Q2 )

Item (b)

O automato deterministico apresentado tem fungdo de transicdo total, portanto ndo é necessario acrescetar um
estado de deadlock.

A tabela abaixo relacionas os estados do automato em pares na forma (linha, coluna) — as células em cinza escuro
ndo sdo utilizadas. As células correspondentes aos pares de estados trivialmente ndo equivalentes estdo
representadas por um X.

q1
@ | X

X

K
g4
qgs
s
q7 X X

X X X X

Yo qi 9z qs qa qs ‘ (ef3 ‘

Analisando os demais pares de estados, temos:

6(%"1):‘:11 6(%)b) q4 , ndo equivalentes. 6(‘:[0;0):511’ 6(Qo:b) q4,1ndeﬁn1d0
6(Q1’a):q5 6(q1’b> q, 6(q3’a):q3 6(q3,b):q3
6(%:“):‘:11, 6(q°’b)_q“,equivalentes. 6(%10):‘11’ 6(Q0’b)_Q4 equivalentes
5(q4,a)=q1 5(qb,b)=q4 6(q5:a):q1 6(q5:b):q4




d(qy,a)=q, , 3(qy,b)=q, , hdo equivalentes
d(q5,a)=q, 3(qs,b)=q,

d(q,,a)=q, , d(q1,b)=q, , ndo equivalentes
6(Q4,G)IQ1 6(q4’b):q4

6(Q1sa):q5, 6<q1’b):q2,indeﬁnido.
6(‘16,‘1):‘:[3 8(qﬁ’b):%

d(qy,a)=q; , hdo equivalentes.

d(q,,a)=q,

d(q;,a)=q, , 5(qy,b)=q, , ndo equivalentes.
5(q5,a)=q;  d(qs,b)=q,

d(qy,a)=q, , ndo equivalentes.

5(qq,a)=q,

d(q,,a)=qs , d(q,.b)=q, , 3o equivalentes.
6((:[3;0):‘:[3 6(q3’b):q3

d(q,,a)=qs , 5(q;,b)=q, , ndo equivalentes.
5(q;,a)=q,  5(q;,b)=q,

d(q,,a)=q; ’ 5(q,,b)=qs , equivalentes.
8(q,,a)=q, 8(q,,b)=gq,

5(g,,a)=q, , 3o equivalentes.

6(‘15:0):%

E’(‘314":’):q1’ 6(q4’b):q“,equivalentes.
6(q5,a)=q1 6(‘qs’b):q4

6(‘—'15 ,a) =q , ndo equivalentes.

d(qe,a)=q,

A tabela abaixo mostra a situagdo das equivaléncias entre os pares de estados apds a andlise par-a-par. Os pares de
estados nao equivalentes aparecem marcados por um '#'. Abaixo da tabela sdo mostradas as listas de dependéncias

construidas durante a analise.

qi #
Q2 X
s #
g4

qs

Js #
q7 X

Yo qu 92 qs g4 ds ‘ e ‘

(a1,95) = [(90,91)5(q1,94) X
(a1,95) = [(90,93)5(40,96) ]X
(92,97) = [(q1,96)]

(93,94) = [(q0,93)1X

(a3,95) = [(91,93),(d1,96)1X

Analisando a tabela vemos que foram formadas as seguintes equivaléncia: qo—qs—qs € q>—q7. Assim o autdomato

minimo formado ¢ mostrado no diagrama abaixo:

Onde os estados do autdmato minimo representam conjuntos de estados dos autdomato original segundo o seguinte

mapeamento: poz{QO’q4;QS} s plz{%} s pzz{qz,%} s p3={q3} € p4:{q6}'

QUESTAO 04

Item (a.1)

Uma gramatica formal G ¢ definida como G=(V,X,P,S) , onde:




V' & um conjunto finito de simbolos ndo terminais;

2 éum conjunto finito de simbolos terminais;

P ¢ um conjunto de regras de produgdo, tal que P={a=fp:0,B E(VUZ)*} ; € a notacdo A” designa o
conjunto de todas as cadeias formadas pela justaposi¢do de simbolos do conjunto A .

SE€V ¢ o simbolo inicial da gramatica.

Item (a.2)

A Hierarquia de Chomsky ¢ uma classificacdo para gramaticas formais em quatro (4) niveis proposta por Noam
Chomsky. O quatro niveis propostos por Chomsky sdo:

Tipo 0 — Gramaticas irrestritas

Tipo 1 — Gramaticas sensiveis ao contexto

Tipo 2 — Gramaéticas livres de contexto

Tipo 3 — Gramaticas regulares

O diagrama abaixo ilustra a relacdo entre os tipos de gramaticas na Hierarquia de Chomsky:

Tipo 0

Tipo 1

Item (a.3)

Tipo # Autémato/Maquina

Tipo 3 Automato de Estados Finito
Tipo 2 Autdmato com Pilha

Tipo 1 Automato Linearmente Limitado
Tipo 0 Magquina de Turing

Item (b)

Uma maquina de Turing ¢ definida como uma tupla M=(Q,=,I',s,b,F,d) , onde:
*  Q ¢éum conjunto finito de estados;
* X ¢éum conjunto fintio de simbolos;
* I ¢éo alfabeto da fita (conjunto finito de simbolos);
* SEQ ¢ o estado inicial da maquina;
« Dber é o simbolo “em branco’/vazio;
« FeQ éo conjunto de estados finais;
+ 80:QXI'=>QXI'X{L,R} ¢ a fungdo (parcial) de transicio;
A fungio de transi¢@o é definida como um conjunto de quintuplas da forma (s,7,i’s’,d) onde s,s'€Q;
i,i'el e de{L,R} tal que ndo hd mais de uma quintupla comegando pelos mesmos simbolos s ¢ i.

Item (c)
Seja x=|z(x)| com z(x)€[1]*, ou seja, o numero seré representado pela quantidade de digitos 1.
A Magquina de turing devera:
* Chegar ao estado g-- se x=y , ou seja, qo W = qoz(x) 0 z(y) H* g--z(x) 0 z(y)
* Chegar ao estado g- se x<y,ouseja, qo W = qoz(x) 0 z(y) —* g-z(x) 0 z(y)
Assim, M=({q, 4, 9,994 9;,9,,9-,9},{1,0},{1,0,x, y,00},00,q, (q.,q.}) com:
S(qo,l) = (ql,X,R),
5(qo,0) = (44,0,R),
S(qlal) = (ql’laR)a




S(qlao) = (qZ’OJR)a

3(q2,1) = (qs,y,L), LR yix.R
8(q2:Y) = (q2=y9R)a
S(qz,D) = (qW[aL)’
6(93,y) = (43,y,L),
5(‘13:0) = (q3’09L)a
8(q391) = (q3=1:L)v
8(qs,X) = (qo.x,R),
6(94,y) = (94,Y:R),
5(‘14:1) = (qf’IaL)a
8(q4:D) = (qW[:L)a
5(q50) = (q50,L),
8(%3’) = (q}”laL)a
6(qfax) = (qf’IaL)a
6(qf: D) = (q<: N vR):
6(qw.y) = (v 1,L),
S(qV’X) = (qV’laL)a
6(anO) = (qV’OaL)a
58(qw.1) = (9w 1,1),
d(qv,[ ) = (g==,L1,R).

QUESTAO 05

Item (a.i)

Verificagdo de modelos é uma tecnica automatica para verificagao de sistemas concorrentes de estados finitos, e
tipicamente se refere ao seguinte problema: dado um modelo de um sistema, verificar de modo exaustivo e
automatico se se 0 modelo esta de acordo com uma dada especificagdo.

Item (a.ii)

Enquanto os modelos dos sistemas sdo, geralmente, representados de modo abstrato como estruturas de Kripke,
as propriedades que se deseja verificar para esses modelos sdo expressas na forma de féormulas de alguma logica
temporal.

Item (a.iii)

A técnica de symbolic model checking utiliza formulas booleanas para representar conjuntos de estados e as
relacdes de transi¢do de estados, comumente utilizando estruturas de dados tais como binary decision diagrams
(BDD) para atingir uma representacdo mais compacta das formulas.

Historicamente, symbolic model checking esteve associado ao uso de BDDs, entretanto € possivel desenrolar, ou
expandir, as formulas em logica temporal correspondentes as propriedades que se deseja verificar, desde que se
limite a expansdo a um certo numero limitado de transi¢des, gerando-se uma representacdo booleana de todo o
problema de verificagdo “limitada” de modelos. Essa representagao booleana pode entdo ser entregue a um SAT-
solver para que este procure uma solugo para o problema de verificagdo do modelo sem a necessidade de se
empregar os algoritmos classicos de verificagdo de modelos ou de se manipular BDDs. Esta tecnica ¢
denominada bounded model checking.

Assim como o symbolic model checking, o bounded model checking também representa conjuntos de estados ¢ a
relacdo de transicdo de estados por formulas booleanas. Diferentemente do symbolic model checking, o bounded
model checking, em principio, ndo é completo, ou seja, é possivel que existam contra-exemplos da propriedade
sendo verificada que esteja além do limite estabelecido para a verificagdo; neste caso tais contra-exemplos nao
serdo detectados pelo processo de verificagdo. Entretanto o bounded model checking pode ser tornado completo
desde que o limite para a verificacao seja igual ou superior a um certo limite chamado “completeness
threshould”, que ¢ dependente do modelo e da propriedade sendo verificada.




Item (a.iv)

Uma bissimulag@o ¢ uma relagdo binaria entre sistemas de transi¢ao de estados, associando sistemas que se
comportam da mesma maneira, no sentido de que um simula o outro e vice-versa. Intuitivamente, dois sistemas
sdo bissimilares se ha uma correspondéncias entre os movimento de um e do outro. Neste sentido os sistemas
ndo podem ser distinguidos um do outro por um observador externo.

Item (b.i)
O diagrama abaixo ilustra o sistema de transi¢do de estados que descreve a solugdo para o problema de exclusdo
mutua descrito na questao.

Em cada estado do sistema ilustrado acima, as variaveis “st1” e “st2” representam a situa¢ao dos processos 1 e 2
respectivamente; os valores de “st1” e “st2” podem ser “n” (normal), “t” (tentando entrar na regido critica) ou
“c” (na regido critica). A variavel “turn” controla qual processo tem a vez na regido critica.

Item (b.ii.1)
EmLTL: G—(stl=cAst2=c)

Item (b.ii.2)
Em CTL: AG ((stl=n-EXstl=t)A(st2=n-> EXst2=t))

Item (b.ii.3)
Em CTL: AG ((stl=t->AFstl=c)A(st2=t>AFst2=c))

Assinatura Presidente Assinatura Membro Assinatura Membro
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Caderno de Provas

Questoes Objetivas

INSTRUCOES:

1- Aguarde autorizacao para abrir o caderno deagrov
2- Apés a autorizacdo para o inicio da prova, cafdi com a maxima atencao, observando §
algum defeito (de encadernacao ou de impressaqg)apsa dificultar a sua compreensao.

3- A prova tera duracdo maxima de 04 (quatro) hords podendo o candidato retirar-se co
prova antes que transcorram 2 (duas) horas domgzo. i

4- A prova € composta de 05 (cinco) questdes bt

5- As respostas as questdes objetivas deverdssiaakadas no Cartdo Resposta a ser entreg
candidato. Lembre-se de que para cada questdoval)@APENAS UMA resposta.
6- O cartdo-resposta devera ser marcado, obrigaterite, com caneta esferografica (tinta azt
preta).
7- A interpretagdo dos enunciados faz parte dacafeide conhecimentos. N&o cabem, portg
esclarecimentos.

8- O Candidato devera devolver ao Fiscal o Carggp8sta, ao término de sua prova.

e ha

m a

ue ao
Il ou

\nto,




LEGISLACAO

01. A vacancia do cargo publico esta prevista no agjda Lei 8.112/90 e decorre de:
a) exoneragao, promogao e ascensao.

b) promocéao, aposentadoria e transferéncia.

C) remocéao, ascensao e aproveitamento.

d) falecimento, posse em outro cargo inacumulaagosentadoria.

e) readaptacao, transferéncia e aposentadoria.

02. Considerando ser o Provimento o ato administratiop meio do qual é preenchido cargo
publico, com a designac¢éo de seu titular, anatisdiemativas:

I. O aproveitamento é forma de provimento origim&ié configurado como o retorno a atividade
de servidor em disponibilidade, em cargo de aftiieé e vencimentos compativeis com o
anteriormente ocupado.

Il. A nomeacédo € forma de provimento originariopeledendo de aprovacdo em concurso publico
de titulos.

lll. A reversao, configurada pelo retorno do servidomssmo cargo que ocupava e do qual foi
demitido, quando a demissédo foi anulada adminigér@iente ou judicialmente, € forma de
provimento derivado.

IV. A readaptacédo € o reaproveitamento de serworoutro cargo, em razdo de uma limitacdo
fisica que ele venha a apresentar.

V. Trata-se de provimento derivado a promocao desemvidor de uma classe para outra, dentro de
uma mesma carreira, assim ocorre a vacancia deawgo ferior e o provimento em um cargo
superior.

Sobre as afirmativas, € correto afirmar que
a) apenas |, Il e lll estdo corretas.

b) apenas IV e V estao corretas.

c) apenas Il e Il estdo corretas.

d) apenas Il esta correta.

e) apenas | e lll estdo corretas.

03. A Lei 8.112/90 é o Regime Juridico dos Servidon@sliBos e prevé

a) que apenas os servidores civis da Unido est&alaidos as regras previstas.

b) que é requisito basico para investidura em cpaiptico a aptidao fisica e mental.
C) que apenas brasileiros natos podem acessargus gaiblicos no pais.

d) que a investidura em cargo publico ocorrera oafetivo exercicio.

€) que 0s cargos publico sdo providos apenas dtecafetivo.

O4. E vedado ao servidor publicde acordo com €6digo de Etica, Decreto 1.171/94:

a) Exercer atividade profissional ética ou ligaeo nome a empreendimentos.

b) Ser reto, leal e justo, demonstrando toda @iittade do seu carater, escolhendo sempre, quando
estiver diante de duas opcdes, a melhor e a maigjuaa para o bem comum.

¢) Usar do cargo ou funcgéo para obter favorecimpata o bem comum.

d) Usar de artificios para procrastinar ou difiaulo exercicio regular de direito por qualquer
pessoa, causando-lhe dano moral ou material.

e) Utilizar os avancos técnicos e cientificos ao sécance ou do seu conhecimento para
atendimento do seu mister.



05. E uma regra deontolégica prevista no Cédigo deaktecreto 1.171/94, exceto:

a) A remuneracdo do servidor publico é custeadlzs gebutos pagos por todos, a excecgdo dele
préprio, e por isso se exige dele, como contragertjue a moralidade administrativa se integre no
Direito, como elemento indissociavel de sua apfioage de sua finalidade, erigindo-se, como

consequéncia, em fator de legalidade.

b) Os atos, comportamentos e atitudes dos sergidptidblicos serdo direcionados para a

preservacao da honra e da tradicdo dos servicoisqsib

c) O trabalho desenvolvido pelo servidor publicoapée a comunidade deve ser entendido como
acréscimo ao seu préprio bem-estar, ja que, codal@o, integrante da sociedade, o éxito desse
trabalho pode ser considerado como seu maior patran

d) Deixar o servidor publico qualquer pessoa aresge solugdo que compete ao setor em que
exerca suas funcdes, permitindo a formacéo de $ofiiga, ou qualquer outra espécie de atraso na
prestacdo do servigo, ndo caracteriza apenas extiiittra a ética ou ato de desumanidade, mas,
principalmente, grave dano moral aos usuarios elagces publicos.

e) Toda auséncia injustificada do servidor de seallde trabalho é fator de desmoralizacdo do
servico publico, o que quase sempre conduz a davonds relacées humanas.
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